



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2023年7月9日
星期日 今日4版
农历癸卯年五月二十二 第12532期



掌上济宁手机APP

济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

和为贵 市域社会治理新样板

“小网格”筑起“大平安”撬起“大治理”服务“大民生”

编者按:近年来,我市各级扎实推进党建引领网格化服务管理,持续打造的“和为贵”社会治理经验在全省乃至全国推广。为了进一步总结推广我市网格化服务管理工作经验,本报今天刊发“小网格”筑起“大平安”撬起“大治理”服务“大民生”,敬请关注。

■本报通讯员 马安娜 陈卓娅

今年2月22日晚上6:30左右,济宁高新区柳行街道府东社区网格员杨臣突然接到包保小区一位老人的电话,电话中老人声音很慌张,称自己头晕、呼吸不畅。这位老人年近九旬,儿女都不在身边,杨臣迅速联系小区家庭医生并赶往老人家中。经初步诊断,老人突发高血压,情况比较危急。杨臣找到老人常用的药物,在大夫的指导下服侍老人服了药,然后联系了老人的子女,直到老人的病情平稳、老人的子女赶到后才离开。

像杨臣这样的网格员,我市目前已经有10936名。近年来,市委、市政府高度重视网格化服务管理工作,坚持高点定位、高点布局,以“党建引领、四网合一、多网融合”为重点,狠抓“市级统筹、县级主管、镇街实战、网格响应”四级联动机制建设,以基层小网格构筑起平安和谐稳定的坚实“底座”。

优化网格设置 延伸服务触角

随着经济社会发展和网格化社会治理机制的不断完善,原来每300至500户一个网格的模式已经不能满足广大群众对社区服务的需求。从2021年起,我市在10615个综合网格的基础上,延伸服务群众末梢,创新微网格治理,按照楼栋、单元或50户200人左右划分微网格,全市划分微网格57704个,明确微网格员59948名。

按照“专职网格员+专业网格员+辅助力量”模式,组建涵盖网格员、社区民警、“两代表一委员”、居民小组长、物业人员、网格志愿者等力量的“1+2+N”网格队伍,形成

“专职网格员一员一格、专业网格员一员多格、辅助力量多员一格”的服务格局。

推进专职网格员统一纳入社区工作者管理,参照落实“三岗十八级”工资待遇。不断拓宽网格员职业晋升渠道,持续增强网格员队伍的吸引力。去年以来全市216名专职网格员通过组织程序进入“两委”班子,2023年任城区从专职网格员中定向招录事业人员2名,为全省首创。

强化多网融合 凝聚服务合力

“支部建立在网格,问题解决在网格,群众满意在网格”,是我市网格化服务管理的一个特色。市委组织部、市委政法委、市社会治理服务中心牵头,健全“社区党委—网格(小区)党支部—楼栋党小组—党员中心户”架构的组织体系。全市成立网格(小区)党支部1619个,推选楼栋长1.2万名,1.3万名党员纳入网格(小区)党支部管理。

市网格化建设专班抽调政法、组织、宣传、公安、社会治理、城管等部门力量集中办公,成立临时党支部,设立协调联络组和业务推进组,确定17项29条挂图作战重点任务,实行“蓝、黄、红”管理考核。今年上半年召开工作例会12次,研究解决推进中遇到的问题21个。

将综治、警务、城管、创城网格进行融合,所属人、地、物、事、组织等要素统一纳入网格管理,4130名专职网格员、1174名城管队员、4754名公安干警下沉网格开展组团式服务,健全联动联动模式,推动城市治理扁平化、精准化。

注重智慧互联 强化信息支撑

我市按照数据标准统一、网络线路统一、电子地图统一、指挥调度统一“四统一”原则,实现网格数据市、县、乡、村、网格五级贯通。汇聚公安、城管、市场监管、教育、民政等部门数据形成数据池,通过数据融合、功能优化、流程再造,实现数据互联互通、信息融合共享。

优化网格化信息平台模块设置,打破部门行业数据壁垒,推进网格化平台与城市运行管理平台、公安视频监控平台互联互通,网格APP与“城管通”相互嵌入,(下转2版A)



济宁高新区黄屯街道网格员组织居民观看惠民演出并宣传党的政策。

畅通基层治理的“神经末梢”

■本报评论员

服务群众,为群众办实事、解难题,贵在创新。近年来,我市扎实推进党建引领网格化服务管理,通过网格化管理,不断完善基层治理机制,主动发现民之所急、民之所需,将服务群众的触角延伸到每一个角落,畅通基层治理的“神经末梢”。

社区是基层治理的关键一环,网格就是基层治理的“神经末梢”。济宁,历来高度重视网格化管理工作。尤其是近年来,我市坚持高点定位、高点布局,以“党建引领、四网合一、多网融合”为重点,狠抓“市级统筹、县级主管、镇街实战、网格响应”四级联动机制建设,以基层小网格构筑起平安和谐稳定的坚实“底座”。譬如,优化网格设置,创新微网格治理,延伸服务触角;譬如,

强化多网融合,开展组团式服务,健全联动联动模式,推动城市治理扁平化、精准化;譬如,探索建立“网格+志愿服务”制度,制定印发《关于加强全市网格志愿服务工作的实施意见》和《关于组织“三官一律”开展法律志愿服务进网格的指导意见(试行)》……通过网格化管理一系列创新举措,尤其是随着经济社会发展和网格化社会治理机制的不断完善,我市在综合网格的基础上,延伸服务群众末梢,创新微网格治理,真正实现了社情民意全掌握、城市管理全要素、为民服务全方位,矛盾纠纷解决在萌芽、化解在网格。如今在济宁,网格化管理,已经成为这座魅力城市综治工作的一个缩影;众多网格员,则成了平安济宁的重要参与者,而我市持续打造的“和为贵”社会治理经验在全省乃至全国推广。

大型纪录片《微山湖》开机

胡占凡于永生霍媛媛陈成华出席仪式

本报微山7月8日讯(记者 郝明雷)今天上午,随着一曲《大美微山》的激情演唱,由省委宣传部、市委宣传部分等单位主办的大型纪录片《微山湖》开机仪式在微山岛镇举行。中国电视艺术家协会主席胡占凡,省政协常委、教科文卫委员会副主任王世农,省广播电视局副局长刘国华,山东广播电视台党委书记、台长吕芃,市委副书记、市长于永生,市政协党组书记、主席霍媛媛,市委副书记、济宁高新区党工委书记陈成华出席。

刘国华、吕芃在致辞中希望创作团队大胆创新创造,运用国际化的表达、当代人的视角,充分体现习近平生态文明思想,努力呈现微山湖的历史之美、当代之美、自然之美和人文之美,用心、用情、用力把《微山湖》打造成为一部具有时代风貌、齐鲁特色,传世久远、影响广泛,充分展示当代中国发展进步和中国人精神世界的精品力作。

于永生在致辞中说,微山县因湖而设,以湖得名,是济宁重要的经济和生态板块。微山湖是中国北方最大的淡水湖,也是华北大地的一颗璀璨明珠。这里自然与人文交相辉映,历史与现代交融共生,1266平方公里水面烟波浩渺、水天一色,万亩荷塘绿意盎然、荷香四溢,南阳古镇小桥流水、渔舟唱晚,铁道游击队红色血脉薪火相传、赓续永存,先后获评中国十大魅力湿地、国家5A级景区,入选全国12个重点红色旅游区。今天开机的大型纪录片《微山湖》,以微山的发展演变为主线,通过国际化的视角,着重表现微山湖的自然、人文、生活之美。参与纪录片拍摄的各位领导、拍摄团队都是业界顶级专家学者,我们坚信,纪录片《微山湖》必将成为向社会全方位展示微山、推介微山的精品力作。

仪式上,播放了纪录片《微山湖》先导片并介绍了创作的情况。该纪录片共3集,计划明年3月拍摄制作完成,届时将在央视、山东卫视等多个电视频道播出。

权威发布

坚决打好禁毒人民战争 全力维护社会和谐稳定

本报济宁讯(记者 王黎)近日,市政府新闻办召开新闻发布会,通报我市上一轮禁毒人民战争成效,介绍当前禁毒工作情况。

2020至2022年,我市部署开展了第二轮禁毒人民战争。三年来,全市各级各有关部门深入贯彻落实习近平总书记关于加强禁毒工作系列重要论述精神,以打好禁毒人民战争为主线,统筹推进禁毒“六项工程”建设,全市毒情形势呈现总体平稳、持续向好的局面。期间,我市被国家禁毒委评为首批“全国禁毒示范城市”,被省禁毒委命名为全省禁毒工作高质量发展先行区,全省禁毒工作高质量发展现场推进会在我市召开。

具体工作中,我市突出党政领导,全市上下构建了党委领导、政府负责、部门联动、公众参与的禁毒工作新格局,为打赢禁毒人民战争、保持禁毒工作高质量发展提供了强有力的组织保障。突出高压严打,2020年至今,全市共破获毒品刑事案件124起,移送起诉毒品犯罪嫌疑人713名,侦破部级毒品目标案件7起,集群打零案件7起,抓获涉外钉子逃犯7名,查处吸毒人员817人次,强制隔离戒毒229人。突出全民参与,夯实网上、网下禁毒宣传阵地,禁毒宣传教育丰富多彩,激发了社会各界参与禁毒工作的积极性。突出预防为主,坚持“抓早抓小抓苗头”,涉毒风险隐患管控到位,守牢风险防控底线。突出科技引领,每季度开展一次污水验毒,及时掌握辖区毒情现状,我市2023年一季度污水中冰毒、氯胺酮、可卡因等主要毒品含量已经接近零,智慧禁毒水平大幅提升。

经过两轮禁毒人民战争的开展,我市的毒情形势总体不断向好。破获刑事案件数量2022年比2020年减少11.1%,新发现吸毒人员2022年比2020年减少38%。本土吸贩毒案件逐年减少,新滋生吸毒人员数量连续降低。值得一提的是,今年天目笋毒战役期间,全市铲除罂粟数量同比2020年下降34.5%,我市非法种植毒品原植物得到有效遏制,群众对我市禁毒工作的综合满意度从2020年的99.02%上升至99.39%,在全省位列第五。为积极应对禁毒工作中的新情况、新问题,按照省政府统一部署,我市计划于2023年至2025年开展第三轮禁毒人民战争,目前正在起草实施方案。

以文化交融促民心相通



7月7日,由中国对外文化交流协会主办,中外文化交流中心、山东省文化和旅游厅、济宁市人民政府承办的“2023中外青年文化交流营”启动仪式在尼山圣境举办。来自马耳他的交流营师生代表等100余人参加仪式,活动上还举办了舞蹈、器乐、朗诵、歌曲等多种形式的中外青年文艺表演,展示了各国文化风采,用文艺的方式增进了彼此的感情,促进了文化相融和民心相通。

■记者 杨国庆 摄



泗水县强化智能监管,增设电子围栏 筑牢河湖安澜群众安全防线

本报泗水讯(通讯员 刘楠)近年来,泗水县牢固树立“奋楫者先、创新者强”的工作理念,立足水务工作实际,始终坚持人民至上、生命至上,把防溺水工作与河湖管护紧密结合,注重源头预防,精心组织,实现了“人防+物防+技防”的有力、有效结合,开创了防溺水工作新局面。

强化河湖运行管理,推动防溺水工作提质增效。在全县小型水库管理工作中,科学

设置流域化管护模式,以大带小、以强补弱,大小融合、管养分离。坚持镇村对小型水库相应管理职责的基础上,依托县属的4座大中型水库、3处拦蓄工程管理所,设置7个库区(闸区、坝区)服务中心,明确把小型水库按照分布及流域统筹纳入各服务中心管理,明晰了服务中心相应的巡查维护等管理职责,从制度层面赋予了各服务中心对小型水库的管理权限和服务职能。在横向完善小水

库镇村三个责任人管理线的基础上,又纵向搭建了县河长制工作协调中心、各库闸坝服务中心、包保工作人员服务线,织密织实小型水库的行政化管理网络。

加快“数字河湖”建设,提升水域监管效能。泗水率先研发了水利工程“云上运营”平台,采用更科学、更精准的数字化建设完善了前期较为单一的“以人管人”“以制度管人”的管理模式。选准着力点,积极探索“数

字河湖”建设新路径,推行水利工程建设、监管、调度、养护等全链条在线监管和智能统计,做到数据入库、工程上图、问题预警、工作留痕、资料可查、视频可控,突出“云上运营”的不可逆性,实行实时推送、闭环管理、数字考核。安装河道及小水库监控、应急广播预警、水雨情测报等信息化设施。找准切入点,积极研发、集成揉和,搭建起河长制巡查、小型水库视频防护,(下转2版B)



为营造浓厚的“学习强国”学习氛围,任城区仙霞街道新时代文明实践站志愿者借助社区举办各种活动的机会,在现场放置“学习强国”易拉宝和台签,安排专职志愿者进行讲解。针对社区人群结构复杂的情况,志愿者特意向各年龄段群体介绍符合各自情况的版块,并邀请大家加入到社区的学习小组中来,不断进行学习“充电”。

■通讯员 李勇 谢磊 张红红 摄